

再婚家庭遇到遗产继承

法官情理结合化解多案纠纷

再婚人士与前妻组建家庭时育有子女,离婚后,与现任妻子也有子女,这种情况遇到遗产继承该如何分割?12月5日,记者了解到,小店区法院多元解纷中心近日调解了一起遗产继承纠纷,同时一并化解了当事人名誉权纠纷及赠予合同纠纷两案,取得了良好的社会效果。

老人去世引发多案纠纷

13年前,王强和秦露不顾双方父母的反对,再婚组成了新的家庭。王强的前妻张玲和公婆关系一直很好,离婚后她没有离家,选择和儿女晓东、晓楠一起生活,同时照顾前夫父母的饮食起居。2016年,王强因病去世,留下两个年幼的女儿。今年4月,王家老人年迈离世,家人处理后事发现,老人留有两处估值约85万元的房产和银行存款20余万元。

因为老人生前没有留下遗嘱,秦露作为两个未成年女儿晓月、晓芸的法定代理人提起诉讼,要求同婆婆和晓东、晓楠一起依法分割老人的遗产。接到法院通知后,张玲认为自己对前夫的父亲尽了主要扶养义务,申请作为原告参加诉讼,对老人遗产予以分割。

小店区法院立案庭接到案件后,调解员和秦露沟通了很长时间,梳理了案件的详细经过,了解到秦露因遗产纠纷一气之下还发起了另外两起诉讼:一起是名誉权

纠纷,要求张玲停止侵权、赔礼道歉、消除影响、恢复名誉;另一起则要求法院判决去世的丈夫在婚内赠予前妻钱款的行为无效,并返还相关款项8万余元。

调解员将相关情况汇报给调解指导法官赵红秀后,法官并没有就案论案,而是本着能动司法、实质化解矛盾的理念,决定一个案件解决多个矛盾,一次性解决牵连问题。

法理情理多元解纷

经过与双方当事人多次沟通,法官对案情逐一抽丝剥茧:张玲虽然不是王家老人的继承人,但她事实上承担了赡养老人的主要责任,可以分给适当遗产;王家老太太是法定继承人,王强的四个子女晓东、晓楠、晓月、晓芸则是代位继承人。由于老人和王强都没有留下遗嘱,所以本案的主要矛盾点集中在前妻张玲和秦露之间。

由于王强和秦露多年前因离婚和王家二老关系恶化,法官决定先让调解员多次

做张玲与秦露之外其他人的工作,在调解员的劝说下,王老太太考虑到自己年事已高,开销不大,愿意放弃继承遗产,并同意将其所属份额赠给两个年幼的孙女晓月和晓芸;已经成年的晓东和晓楠两姐弟为了家庭尽快恢复和谐,不约而同表示,他们具备独立生活能力,能够自食其力,愿意放弃继承爷爷的遗产。

调解员和指导法官集中精力,重点攻坚,分别约张玲、秦露背对背调解,认真倾听双方当事人表达诉求,引导当事人适当合理宣泄情绪;法官则耐心地向各方当事人阐明案件事实与理由、辨析法律关系、告知法律后果。终于使关系僵化的两位当事人心平气和坐下来交谈,经过协商,大家同意三起案件一并处理,最终达成一致意见。

协议约定,王父的两处房产由晓月、晓芸继承,其他继承人自愿放弃继承房产;王父名下的存款20余万元由张玲继承;秦露承诺不再以民事起诉的方式向张玲主张任何权利。调解协议达成后,秦露撤回对张

玲的名誉权起诉,同期的赠予合同纠纷案也调解成功结案。至此,三案关联纠纷彻底得到实质性化解。

法官解释,《民法典》中规定,对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人,分配遗产时,应当予以照顾;对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时可以多分;有扶养能力和有扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或者少分;对继承人以外的依靠被继承人扶养的人,或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分给适当的遗产。

本案中,法官和调解员秉持柔性化解家庭矛盾纠纷的原则,坚持以法为据、以理服人、以情感人,努力解开当事人的心结,引导当事人消除对立,最大程度地帮助当事人化解矛盾。全面推动矛盾纠纷实质性化解、一次性解决,减少当事人诉累,依法维护了当事人的合法权益。

(本文中当事人均为化名)
记者 陈珊

女子失踪多年寻回 民警助力恢复户口

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 康婷)多年前,患病女子张某外出时走失,户口随后被注销。多年后,家人发现张某被祁县救助站救助。12月4日,公安小店分局消息,在刘家堡派出所民警的帮助下,张某的户口得以恢复。

11月13日,一名男子急匆匆来到刘家堡派出所户政大厅,情绪激动地说失踪多年的母亲张某终于找到了,并递给民警一张张某在祁县救助站的照片。民警立即上前安抚,待其情绪平稳后询问相关情况。

经了解,多年前,身患疾病的张某外出走失,家人遍寻无果,张某的户口随后按失踪人员进行登记注销。令家人没想到的是,他们前不久无意中得知张某得到了祁县救助站的救助。家人赶到祁县后,将张某暂时接到老家临县生活。想着母亲的户口已注销,男子赶紧到派出所申请恢复户口。

得知情况后,民警通过调阅系统、查阅原始户籍档案资料找到了张某的户籍信息。张某档案信息照片为黑白照片,无法从面貌识别是否为

本人,时间跨度长、取证难度大。为尽快帮张某恢复户口,户籍民警立即联系社区民警、辅警,一起到张某户籍地走访邻居、村干部,开展调查核实工作,寻找见证人。同时,民警联系了找到张某的祁县救助站,核实相关信息,并出具了情况说明,佐证了张某的身份。

鉴于张某在临县无法到场拍照,窗口民警将情况上报公安杏花岭分局和市公安局,最终完成了审批,帮张某恢复了户口。前几天,民警又帮助张某办理了户口簿和身份证件。

潜逃14年外省命案逃犯在并落网

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)12月4日,市公安局通报,经过一个多月精准研判,强力攻坚,小店警方日前抓获一名潜逃14年的抢劫杀人外省命案逃犯王某。

9月下旬,小店分局网安大队民警在对命案积案逃犯开展研判工作时,发现辖区一名男子与宁夏某市2009年上网追逃的抢劫杀人犯罪嫌疑人王某在面部特征上极为相似。小店分局立即组织精干力量成立专案组,深挖线索。经过反复比对,专

案组确定该男子就是命案逃犯王某,立即对其在并活动情况进行全面排查。11月8日,专案组民警前往其居住地开展摸排走访,在查阅出租房登记时,民警发现该房间入住登记人员为张某,而非王某。经进一步侦查,民警发现张某为假身份,立即果断出击对正在出租房内休息的男子进行抓捕。

到案后,男子言辞闪烁,百般抵赖,拒不交代真实身份。当民警突然提到王某的名字时,男子惊慌失措,

心理防线崩溃,终于承认自己就是抢劫杀人网上逃犯王某,并对其当年的犯罪事实供认不讳。

经查,2009年5月12日,王某的哥哥王某某与死者李某因为工作矛盾,便伙同王某及其朋友周某闯入李某家中,向李某索要银行卡密码并取走其卡内存款后,将其杀害。案发后,王某某、周某被当地警方抓获。王某潜逃,辗转多地,居无定所,靠打零工维持生计。目前,犯罪嫌疑人王某已被移交宁夏警方。

禁止携带易燃易爆品乘公交

本报讯(记者 齐向真 通讯员 孙思雨)12月3日,先后两趟公交车遇到儿童携带着烟花和氢气球准备搭乘公交车,“眼尖”的司机提前注意到这一情况后及时劝阻,保障了全车乘客的安全。

当天下午3时许,812路公交车司机石洪涛驾驶公交车行驶至招呼站站点时,一名男孩手上的物品引起了石洪涛的注意。“男孩一上车我就

看到了他手上的东西。”石洪涛回忆说。随后,利用乘客上下车的间隙,石洪涛连忙起身站起,轻声细语对男孩说道:“小朋友,烟花是不能带公交车的。”在石洪涛的劝阻下,孩子转身下车将烟花交到了随行的家长手中,随后家长将烟花扔到垃圾桶里后,才和孩子重新上车。

下午5时许,石洪涛驾驶车辆再次行驶至招呼站时,一名拿着氢气球

的女孩乘车。“你拿的是氢气球吗?氢气球是不能带公交车的,氢气球是易爆物品。”石洪涛再次劝阻。女孩走下车将氢气球交到了同伴手中再乘坐公交车。

据悉,其他公交线路的司乘人员也曾多次劝阻携带易燃易爆物品乘客乘车。对此,太原公交公司提醒广大乘客,烟花爆竹和氢气球都属于易燃易爆物品,严禁携带上车。

整治非法营运 维护客运秩序

本报讯(记者 齐向真 通讯员 范亚青)为切实保障市民出行安全,维护地铁站周边客运市场秩序,12月3日,市交通运输综合行政执法队开展客运市场秩序整治行动。截至目前,已检查车辆60余台次,制止了30余名驾驶员疑似非法营运中的揽客行为,查扣涉嫌非法营运车辆1台。

近日,市交通运输综合行政执法队接到太原中铁轨道公司反映:太原地铁2号线西桥站目前存在非法营运现象,12月3日,执法人员前往西桥站附近开展联合执法行动。

执法行动共出动执法人员40余人次,出动执法车辆6台次,采取巡查与蹲守相结合、定点不定时的工作方式,共检查车辆60余台次,查扣涉嫌非法营运车辆1台,妥善安排了被查扣车辆上乘坐的学生,并对学生进行安全出行教育。此外,执法人员制止了30余名驾驶员疑似在西桥站周围进行非法营运中的揽客行为,提高了执法效率,达到了较好的执法效果。

市交通运输综合行政执法支队提醒广大市民,请合理选择出行方式,拒乘“黑车”。“黑车”因驾驶员未经正规培训,驾驶技术无保障;未经有关部门定期检测,车辆安全状况无保障;未参加购买相关保险,无抗风险能力,重大交通事故赔付无保障等因素,风险太大。

馋嘴男频盗外卖

一月偷五次 涉嫌盗窃罪

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)土豆丝、过油肉、刀削面……我市男子张某,一个月内连偷5次外卖,虽然涉案总值只有区区300多元,但因其属“多次盗窃”,已涉嫌盗窃罪。12月4日,万柏林警方通报,张某已被采取刑事强制措施。

11月以来,长风派出所陆续接到数起外卖被盗的报案,虽然被盗餐食价值不高,但直接影响群众生活。民警立即展开调查,通过调取案发地周边公共视频,圈定了嫌疑人作案的大致范围和时间段,并以此展开蹲守。功夫不负有心人,数日蹲守后,民警于11月28日将准备再次实施盗窃的张某抓获。

经审讯,36岁的张某是我市人,有盗窃前科。据其交代,11月以来,他已连续盗窃了5次外卖。民警介绍,虽然5份外卖的涉案总值仅有300多元,仅从案值上讲不够刑事立案标准,但张某属于两年内3次以上既遂的“多次盗窃”,已涉嫌盗窃罪,目前已被取保候审。